



巴山牌子 陕南样子 杨家院子

——岚皋县文旅融合致胜乡村振兴综述

通讯员 张莹

秦巴文旅

2021年1月20日
每周三出版总第179期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 张妍
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

王一磨粉条不愁销
通讯员 柯贤会

王二磨本名叫王业文，在兄弟中排行老二，又因为老家汉滨区关家镇磨沟河旅游开发捐赠石磨，所以大家就亲切地叫他王二磨。2019年，在安康城区经营批发公司的王二磨，在家乡陆续投资40余万元，建起红薯粉条加工厂。

“建粉条厂的目的是想利用家乡纯天然无污染的自然资源优势，把手工红薯粉条这一传统工艺传承下去，同时带动群众脱贫致富”，王二磨介绍说。

“我们一家三口在王二磨粉条厂上班，一年下来能挣六、七万元，既赚了钱，又照顾了家人，两全其美！”粉条加工厂工人陈绪珍高兴地说。

“这些粉条都是昨天做的，要户外冷冻一晚上，第二天拿出来晾晒，晒干完成以后装袋、称重，然后再销售。”王二磨粉条加工厂的师傅沈道群一见面，就向我们介绍。

随后，我们来到正在制作粉条的加工厂，只见厂房里支起两口大锅，10多个人正在有条不紊地忙碌着。“手工漏粉条工序多，打芡、揉粉、漏粉、捞粉、冷却、晾晒等一道工序，没有10多个人忙不开。”粉条加工厂的师傅沈道群说，“漏粉条打淀粉糊很关键，打淀粉糊需要掌握精确水和淀粉的比例，所以粉条制作的标准是相当高的”。负责漏粉的师傅把淀粉糊装入漏瓢里，左手端着漏瓢，右手握拳有节奏地捶打着漏瓢里的粉团，漏出的粉条均匀地落入开水锅里逐渐凝固，等煮熟后捞出整理，经过冷冻成型。

生产出来的粉条如何才能销售出去？“销路一点都不愁”，粉条厂主管销售的沈道兵告诉我们，“这种纯手工红薯粉条一生产出来，大部分被本镇和临近镇的群众上门买了，少部分通过王二磨在城区的批发公司销往四川、重庆、河南等地，网上销售也很火爆，可以说是供不应求！”

“他很讲信誉，生产的粉条不掺假、质量好，吃起来口感好，做人诚实厚道，人品很正，还是‘关家好人’和人大代表，值得交往。我们每年都提前预定他生产的粉条”，一位常年和王二磨做生意的郑州客商赞不绝口。

据了解，王二磨粉条加工厂采取公司加农户方式，动员关家、石梯等镇30余农户种植红薯，年收购红薯50余万斤，生产粉条10余万斤，解决100余群众家门口就业，有力地推动了土地增效、农民增收，带动了群众致富奔小康。

“一人富不算富，大家富才算富”，谈起下一步打算，王二磨信心满怀地说：“计划进一步扩大公司规模，把红薯、紫薯都种起来，对生产的各种粉条进行设计包装，让王二磨品牌越来越响亮，安排更多的劳动力就业，带动更多的农户走上致富道路”。

近年来，岚皋县坚持以创建国家全域旅游示范区和国家公共文化服务体系示范区为契机，以“旅游富民、生态强县”为目标，始终把旅游产业作为“首选产业”“第一产业”，紧紧围绕“文化+旅游”，互相促进，文化为旅游产业注入深厚底蕴，旅游产业催生文化结出丰硕成果。

两个创建，提升文旅形象

2020年，岚皋县把国家公共文化服务体系示范区创建与全域旅游示范区创建作为文旅工作重点，顺利推进文旅项目实施，取得斐然成绩。

旅游是文化的载体。岚皋县自启动全域旅游示范区创建以来，先后出台了创建工作实施方案和考核奖励办法，实施了推进文旅业发展振兴的“十大工程”，旅游“百日会战”成功打响，组建了景区形象提升、城市形象提升、乡村形象提升、旅游营销提升、服务质量提升等工作专班，各行业凝心聚力，提振岚皋旅游雄风。

以南宫山为首的4个景区有序运营，新增巴山珍稀植物园等景点3个，景区道路、旅游厕所、游客中心等基础设施不断完善，建成了旅游集散中心、游客服务中心和智慧旅游系统。修建了全胜寨步道、停车场，新建及改扩建旅游厕所18座；改造拓宽了景区公路48公里，开通了县城至南宫山，至神河源、千层河的旅游班线，实现了线上出行365与售票窗口同步售票，从根本上解决了散客进入难的问题；投资2300万元完成南宫山景区提升工程，完成了南宫山镇宏大、花里民宿建设并投入使用，全方位提升了岚皋旅游形象。十三五期间，岚皋县旅游综合收入年均增长23%。

文化是旅游的灵魂。岚皋县以“文化+旅游”的思路将两项产业紧密融合，打造出以“巴文化”为主要内容的一座雕塑长廊、一个主题广场、一条民俗街区（村落）、一套文化书籍、一台特色节目、一座乡愁馆，为岚皋旅游注入深厚文化底蕴。同时，以文兴旅，提升群众和游客精神文化需求，全县建成基层综合文化服务中心148个、24小时自助图书馆5个、智慧图书馆1个、镇文化图书分馆12个、乡村文化理事会4个及县、镇、村三级应急广播网络，招商落地数字影院1座。全年举办“讴歌新时代、群众大舞台”、三下乡汇演展演等活动80余场次，开展“戏曲进乡村”专场文艺演出等文化活动450余场次，现场和手机直播观看群众超过900万人次，创建工作年度任务完成率达100%，不仅使群众精神文化生活不断丰富，更是让游客来岚皋体验到美景与文化的双重享受。

两项行动，实施文物保护

文物保护是文化工作的一个重点内容，为此，岚皋县开展了“平安三秦”文物安全整治行动，对辖区内文物点进行安全巡查，排查安全隐患。重点针对周氏武学馆、双丰桥禁碑等文保单位的消防器材和观音庙、卢氏祠堂、祝氏祠堂受损的部位进行维修。全县不可移动文物基本信息208处录入省级文物保护信息系统，整理了全胜寨、唐家梁革命烈士陵园、火房山战壕遗址等“三普”信息，排查了未进入“三普”信息系统



计的红军道、莲花寨、耳扒山土堡寨解放岚皋战斗遗址等革命文物资源。完成了“岚皋县陕南人民自卫救国团全胜寨旧址”保护维修工程设计方案。

积极申报非遗项目，让岚皋文化走出巴山。向省市两级申报非物质文化遗产项目，《龙安茶传说》被评为“省级非遗扶贫就业工坊”，神仙豆腐传承人高丛波被评为“第五批市级非物质文化遗产项目代表性传承人”。推荐申报《晓道竹马》和《魔芋豆腐制作技艺》项目参加全省第七批非物质文化遗产项目评审。

三样宣传，打造旅游品牌

媒体合作，促进多角度宣传。运用传统媒体与新型媒体相结合的方式，多渠道、全方位进行宣传。其中旅游微信公众号、政府网站旅游板、智慧旅游平台对岚皋生态旅游“吃住行游购娱”各要素及旅游相关动态进行及时发布与更新。

户外广告，展旅游亮丽名片。在安岚高速、西康高速、安康富强机场安装岚皋旅游宣传牌，进行户外广告宣传；在县内公交车、出租车、客运班线车身张贴“巴山画廊 硬有岚皋 欢迎你”宣传贴170余份；在15辆公交车上安装显示屏定时播放岚皋县旅游宣传片；与电商办合作，协助“大山乐淘淘”网红县长组合拍摄南宫山、神河源、千层河、巴人部落、廊桥夜市、河街美食、南宫湖、茶园等景区景点。

节庆活动，带动人气促消费。先后举办“巴

山画廊 硬有岚皋”2020年旅游宣传推介会、西安永兴坊“金秋岚皋游·消费助脱贫”暨“南宫山”县域公共品牌发布会、第六届长街宴、南宫山红叶节等系列活动。通过活动的开展，不断提升岚皋旅游知名度，同时以活动吸引客入岚、带销特色产品等方式拉动消费扶贫近300万元。全年实现旅游综合收入44.15亿元。

三大举措，增加旅游人气

民宿开发增加乡村旅游吸引力。2020年启动了花里、宏大、桂花、天坪4处民宿试点建设。花里村南山别院和宏大猕猴桃园于5月1日正式投入运营。桂花民宿建设，硒博士农耕体验园已完成建筑主体。

富硒特产丰富游客购物需求。培育壮大宏大猕猴桃、御口韵茶叶、桂花香米、腊肉、矿泉水、花里葛根粉等旅游商品，组织群众在节会展览销土鸡、土鸡蛋、腊肉、干菜、酱料等特产，受到游客极大青睐。

旅游线路丰富乡村旅游内容。按照不同方位规划出东线、西线和北线3条线路，按照每条线路产品所突出的主题不同分为：南宫山北线一日游、南宫山南线一日游、锦绣花里一日游、神河源、千层河一日游、全胜寨一日游、岚河漂流一日游、县城休闲一日游、县城激情一日游8条线路。

经全方位打造，南宫山镇桂花村成功入选2020年陕西省“旅游特色小镇、乡村旅游示范村”名录。四季镇天坪村王三彩被文化和旅游

部入选“文化和旅游能人”支持项目。

出台旅游扶贫政策。先后制定出台了《岚皋县2020年度提升旅游扶贫工作质量巩固脱贫攻坚实施方案》《岚皋县2020年旅游宣传促销奖补办法》等政策性文件，并与省内外70余家组团单位签订客源组织协议。

创新旅游扶贫方式。先后印发了《旅游消费扶贫工作措施》《旅游活动带动消费扶贫工作行动方案》，结合旅游振兴“百日会战”，以开展展会促销行动、畅游岚皋行动、对口营销行动、精品线路带销行动、新业态培育助销行动、培训提升行动等6大行动为重点，丰富“旅游活动带销”内容，稳定贫困户脱贫增收渠道。通过开展“活动带销”、引客入岚、工会和干部帮销等方式带动消费扶贫共计298万余元，超额完成任务的49%。通过业态培育、技能服务培训，实现旅游景区、旅游企业及旅游商品企业带动就业745户，共计2558人。

2021年，岚皋县继续推进全域旅游示范县创建步伐，围绕以南宫山景区创AAAAA、开发蜡烛山景区建设项目和打造“大巴山国家森林康养度假区”为核心品牌的“两山一区”建设，围绕美食和民宿丰富旅游产品，围绕“服务”提升管理水平，围绕“宣传营销”扩大旅游人气。继续巩固提升国家公共文化服务体系示范区创建成果，深化文旅资源整合，抓文化旅游服务平台阵地建设、丰富文化活动、巩固提升县、镇、村三级应急广播体系运行有效和质量，以文促旅，以旅兴文，助力岚皋县域经济快速健康发展。



旅游：品牌等身看宁陕

本报讯（通讯员 吕宣强 付国涛 张涛）近日，陕西省人民政府公布了第一批省级全域旅游示范区名单，宁陕榜上有名。

宁陕自2016年8月被确定为全国第二批国家全域旅游示范区创建单位后，以创建为抓手，按照“规划大手笔、质量大提升、打造大景区、塑造大品牌、构建大环线、形成大容量、发展大产业”的总体思路，围绕创建标准，加快

推进旅游产业发展。

建立了“一把手”工作机制，成立了由县委书记任第一主任，县长任主任，“四大班子”分管联系领导任副主任，县直涉旅部门的主要领导和各镇镇长为成员的县全域旅游创建工作委员会。推进建立旅游综合执法机构，成立县公安局旅游警察大队、县人民法院旅游巡回法庭、县市场监督管理局旅游市场监管分局，建



立县旅游服务中心、县游客集散中心、智慧旅游大平台，加强对旅游市场的管理指导，全县建立了“1+3+N”的旅游综合管理体制，为全域旅游发展提供体制保障。强化旅游督查考核，将全域旅游纳入县对各部门、各镇年度目标责任制综合考核内容，加大全域旅游考核权重。定期开展全域旅游专项督查，对各镇、县直相关部门全域旅游任务完成情况进行检查通报，全县形成了“党政主导、市场运作、部门联动、全民参与、抓大产业”的工作格局。

在全国全域旅游示范区创建过程中，围绕整县脱贫摘帽，坚持因地制宜、注重参与、重在增收的原则，大胆探索了建设核心景区带动就业脱贫、发展乡村旅游带动创业脱贫、开发旅游商品带动造血脱贫和通过资源入股、投劳投带劳动创收脱贫的新路径，打造了全域发展的“蒿沟模式”、社区性开发的“皇冠模式”、协会+农户的“元潭模式”、股份制开发的“漫沟模式”，景区带动型的“八亩模式”，形成了秦巴片区旅游扶贫的示范效应。2018年国家文化和旅游部、国务院扶贫办将我县“坚持以全域旅游发展为引领，创新秦巴山区旅游脱贫模式”作为七大旅游扶贫典型



案例面向全国推广。

近年来，宁陕县先后获得“陕西省旅游强县”“陕西省旅游产业发展十大先进县”“亚洲金旅奖·最佳生态旅游名县”等称号，这次荣获陕西省全域旅游示范区荣誉称号，既是对我县四年全域旅游创建工作的肯定，更是对我县“生态立县、文旅兴县、产业强县”发展战略的莫大激励。宁陕因此拥有了下步创建国家全域旅游示范区的敲门砖，宁陕县将以此为新的起点再次释放绿色崛起的活力，在全省绿色崛起、追赶超越的工作大潮中勇追潮头！